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ОСОБЛИВОСТІ ТРАНСФОРМАЦІЇ ОБРАЗУ ВЕЛИКОЇ МАТЕРІ
В НОВЕЛІ Д.Г. ЛОРЕНСА «ПРЕКРАСНА ДАМА»

Мета статті – аналіз особливостей моделювання образу жінки в новелі Д.Г. Лоренса «Прекрас-
на Дама». Завдання – з’ясувати художні складники образу головної героїні. Дослідження проведе-
но з використанням елементів мотивного, рецептивно-інтерпретаційного, психоаналітичного і ком-
паративного методів аналізу.

Установлено, що в новелі Д.Г. Лоуренса на змістовому рівні художньо представлено латентну 
боротьбу за чоловіка між молодою жінкою і його старою матір’ю. Назва твору, що відсилає до пла-
тонічних стосунків прекрасної дами і лицаря без намагання оволодіти одне одним фізично, так чи 
інакше скеровує на сприйняття жіночого протистояння не як відвойовування власного жіночого про-
стору, а як суперництво за романтичний об’єкт. Підкреслено, що леді Еттенборо зображується у тво-
рі насамперед як красива і розумна жінка, об’єкт чоловічого захоплення, епізоди чи деталі, що ха-
рактеризували б її як власне матір, зведено до мінімуму. Зауважено, що бажання леді взяти в ком-
паньйонки зовні непоказну Сесилію сприймається як одвічна жіноча хитрість мати поруч із собою не-
красиву подругу, на фоні якої можна виглядати для чоловіків ще принаднішою. Підкреслено, що на-
рцисичне залюбування Полін своєю зовнішністю покликане неоднозначно продемонструвати її rai-
son d’être: завжди бути привабливою для чоловіків. Мотив вічної молодості героїні зчеплений у но-
велі з мотивом вампіризму, що реалізується як на рівні поведінки Полін, так і через ословлення спо-
собу її життя сином. Акцентовано що леді Еттенборо впливає на сина як деструктивна і навіть кастру-
вальна сила, що у свою чергу відсилає до архетипу Великої Матері, яка може як обдарувати, так і зни-
щити. Характеристики зовнішності леді (вона одночасно стара і молода, прекрасна і потворна) ске-
ровують на казково-міфологічний контекст, де архетип Жахливої Матері найчастіше об’єктивується в 
образі відьми, мачухи або ж матері, яка ненавидить сина. Хижий образ Полін увиразнюється мікро-
образом Цирцеї, що є міфологічною об’єктивацією підступної і небезпечної красуні, яка прагне під-
порядкувати чоловіків своїй волі, перетворюючи їх на свиней. Психічна несепарованість від матері 
спричиняє інфантильність Роберта, його неготовність і страх пізнати іншу жінку, що й породило кон-
флікт у його свідомості.

У новелі авторський текст контамінований з точкою зору Сесилії як безпосередньої учасниці 
подій, презентуючи таким чином жіночий погляд на ситуацію. З позицій психоаналізу, інверсованість 
гендерних ролей Сесилії і Роберта можна розкодувати як суб’єктивацію Аніми й Анімуса актантів по 
відношенню одне до одного. Роберт презентує деформовану Аніму Сесилії, остання – це кастрова-
ний Анімус Роберта, який той змушений притлумлювати в собі через інцестуозний психічний зв’язок 
з матір’ю і неготовність сепаруватися від неї, що метафорично презентовано через територіальне 
відмежування актантів: запрошену молоду жінку поселено не в домі, а в окремому приміщенні. Про-
живання Сіс у кімнатках над конюшнею, де тепер стоїть машина баристера, сприймається як мета-
фора витіснення здорових інстинктів та емоцій Еттенборо-сина на маргінеси (автомобіль, як і коні, 
традиційно уособлюють чоловічу енергію і силу, пристрасті та інстинкти).

Новела Лоренса є художньою ілюстрацією деструктивного образу матері, материнської 
опіки як тотального контролю за своїм уже дорослим сином, що спричиняє його життєву 
інфантильність.

Ключові слова: Лоуренс, образ матері, образ Прекрасної Дами, образ Великої Матері, архе-
типи Юнга.
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В англійському літературному просторі Д.Г. Лоренс посідає, на нашу думку, ти-
пово маргінальне місце. Це певною мірою пояснює той факт, що він неоднора-
зово опинявся в центрі скандалів, а його твори ставали об’єктом інтелектуаль-

них / літературознавчих рефлексій найвпливовіших критиків того часу. Дослідник спад-
щини Лоренса Джон Вортен окреслив статус митця як «nowhere» [Worthen, 2005, р. ххi] 
та «outsider» [Worthen, 2005, р. ххiv], тобто такого, що не мав визначеного місця ні в лі-
тературному світі, ні в англійському суспільстві, при цьому критик наголошував, що пись-
менникові «подобалося бачити себе в ролі культурного аутсайдера, порушуючи наявні ка-
нони» [Worthen, 1991, р. 10], хоч він і не почувався впевнено серед «знавців літератури» 
[Worthen, 2005, р. ххi]. Уже майже сто років культурні дискусії навколо здобутку Лорен-
са не вщухають. Відкриття ним теми жіночої сексуальности, художнє зображення рані-
ше табуйованих емоцій і відчуттів стало революцією в майже що пуританській англій-
ській літературі, збурюючи бурхливу полеміку навколо моральности презентування сек-
суального життя як такого. Рецептивним полем, на якому письменник розгорнув дис-
курс жіночої сексуальности у великій і малій прозі стали теорія сексуальности З. Фройда 
і психоаналіз К.-Г. Юнга. Очевидним є і вплив ідей німецького письменника і критика Віль-
гельма Бельше про те, що саме еротичне чуття є чинником життя і творчости людей 
(«Das Liebesleben in der Natur», 1892). З одного боку, критики зауважували «неповторне» 
зображення Лоренсом жінок, їхньої сексуальности і духовности, що дало їм підстави гово-
рити про «жіночість Лоренса» [Fernihough, 2001, р. 187], а з іншого – лунали звинувачення 
в жінконенависництві і зверхньому ставленні до жінок (С. де Бовуар, К. Міллет). Певною мі-
рою це можна пояснити тим, що, на думку феміністичної критики, образ жінки в літературі 
має найважливішу форму «соціалізації», оскільки «завжди був взірцем для наслідування, 
визначаючи для жінок і чоловіків прийнятну версію «фемінного», окреслюючи можливі по-
кликання й прагнення жінки» [Баррі, 2008, c. 145]. Так, якщо брати художню літературу до 
ХХ ст., то, як вважають феміністки, у ній дуже мало образів жінок, які б прагнули заробляти 
собі на життя, розглядаючи одруження чи не єдиною запорукою жіночого щастя. Уважно 
прочитавши велику і малу прозу Д.Г. Лоренса, можемо стверджувати, що «провина» пись-
менника полягала в тому, що і в ХХ ст. у своїх творах він продовжував традицію зображен-
ня жінки у гендерно-стереотипних ролях дружини, коханки, матері чи доньки, хоч і змінив 
ракурс художнього осмислення їхнього існування.

На українських теренах лоренсознавство представлене науковими студіями О. Бан-
дровської [Бандровська, 2014], І. Бояновської [Бояновська, 1989], І. Галуцьких [Галуць-
ких, 2014a; Галуцьких, 2014b], Н. Глінки [Глінка, 2006], Е. Гончаренко [Гончаренко, 2005], 
Н. Жлуктенко [Жлуктенко, 1983; Жлуктенко, 2005], Н. Стирнік [Стирнік, 2021] та ін. В осно-
вному дослідники зосереджуються на романах, обмежуючись стосовно новел вказуванням 
провідних у них тем, мотивів та образів і не завжди докладно аналізуючи їх. Новела «Пре-
красна Дама» / «The Lovely Lady» так і не стала об’єктом окремої студії і згадується хіба що 
принагідно. Зокрема Наталія Стирнік зауважила, що твір викликає асоціації з казкою про 
снігову королеву [Стирнік, 2021, с. 155]. Метою цієї статті є аналіз особливостей моделю-
вання образу жінки в новелі Д.Г. Лоренса «Прекрасна Дама». Ставимо перед собою за-
вдання з’ясувати художні складники образу головної героїні. Використаємо для цього мо-
тивний, рецептивно-інтерпретаційний, психоаналітичний і компаративний методи аналізу.

Презентуючи художній образ жінки, Лоренс не оминає її зображення як матері. Про-
читання його романів і новел, дає підстави стверджувати, що письменник кардиналь-
но деконструює освячений патріархальною традицією образ матері як взірця любові до 
дітей і самопожертви заради їхнього благополуччя. У великій і малій прозі англійсько-
го письменника материнська опіка художньо оприявнюється як тотальний контроль 
за своєю вже дорослою дитиною, що унеможливлює гармонійний розвиток останньої, 
спричиняє її життєву інфантильність і невміння / неможливість побудувати стосунки 
з іншою людиною. Уперше проблему стосунків матері і її дорослих дітей було розгорну-
то в романі «Сини і коханці» / «Sons and Lovers» (1913) і з того часу вона постійно зринає у 
творах Лоренса, маркуючи свою значимість для письменника. Комплекс матері і проблема 
подолання зв’язку дитини із матір’ю як основної умови індивідуації особистості героїв осо-
бливо активно осмислюються в новелах «Сонце» / «Sun» (1926), «Прекрасна Дама» / «The 
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Lovely Lady» (1927), «Мати й дочка» / «Mother and Daughter» (1929), що належать до піз-
нього періоду творчості Лоренса. Кожен із зазначених текстів є художнім дослідженням 
дискурсу материнства в різних його аспектах. У статті зосередимося на новелі «Пре-
красна Дама», що презентує, на нашу думку, монструозний аспект материнства.

Згадану новелу написано 1927 р. і цього ж року у скороченому самим письменником 
варіанті надруковано в антології неоготичної прози «Чорний капелюх: нові історії про вбив-
ства і тайни» за загальною редакцією Синтії Асквіт. Написаний на прохання останньої, що 
була товаришкою Лоренса, текст органічно «вписався» в таку «компанію» завдяки активно 
використаним у творі компонентам готичного роману: віддаленому хронотопу (події від-
буваються у будиночку за містом), мотивами забороненого і таємного кохання Полін з іта-
лійським священником-єзуїтом і народження від нього сина, загадкової смерті старшого й 
улюбленого сина Генрі, епізодам розмови жінки з померлим, майже містичному миттєво-
му перетворенню прекрасної жінки у стару і хвору, пошлюбленню закоханих після смерті 
ворогині їхніх стосунків і посмертної помсти останньої молодятам (усе своє майно леді за-
повідає музею). На змістовому рівні в новелі Лоренса художньо представлено латентну бо-
ротьбу за чоловіка між молодою жінкою / потенційною невісткою і його старою матір’ю / 
майбутньою свекрухою. У той же час назва твору, з одного боку, відсилає до платонічних 
стосунків прекрасної дами і лицаря без намагання оволодіти одне одним фізично, а з іншо-
го, очевидно, конкретизує єдино бажаний для леді Еттенборо життєвий статус, так чи інак-
ше скеровує на сприйняття жіночого протистояння не як відвойовування власного жіночо-
го простору, а як суперництво за романтичний об’єкт. 

Леді Еттенборо зображується у творі насамперед як красива і розумна жінка, об’єкт 
чоловічого захоплення. Епізоди чи деталі, що характеризували б її як власне матір, зведе-
но до мінімуму. У тексті не випадково чітко вказано вік героїні (72 роки) й акцентовано, що 
завдяки правильно підібраним світлу, одягу і прикрасам, кольорам інтер’єру вона вигляда-
ла на 32–33 роки, тобто вона претендувала на роль ровесниці Сесилії і сина. Відповідно те, 
що Полін вирішила взяти під своє крило зовні непоказну дівчину, мотивуючи це родинніс-
тю (дочка брата чоловіка, якого заможна світська дама колись покинула), сприймається як 
одвічна жіноча хитрість мати поруч із собою некрасиву подругу, на фоні якої можна вигля-
дати для чоловіків ще принаднішою. Зауваживши згодом взаємний інтерес Сесилії і Робер-
та, своєю поведінкою і репліками леді Еттенборо повсякчас прагне звернути увагу сина на 
непривабливість своєї молодої суперниці, не переймаючись тим, що має відчувати її син, 
і наскільки це образливо для дівчини. Мовчазна згода сина свідчить, наскільки потужною 
є влада матері, що втратила почуття реальности, та наскільки слабкою є його власна осо-
бистість. Латентне конкурування жінок за чоловіка в новелі «Прекрасна Дама» художньо 
демонструється щоденно повторюваною ситуацією: увечері сідали за стіл завжди утрьох і, 
спілкуючись, завжди випивали пляшку шампанського [Лоуренс, 2006, с. 401], після чого Сіс 
повинна була йти у свої кімнати. У літературі, а згодом і кіно мікрообраз шампанського є 
стереотипним складником побачень, що яскраво оприявнено хоч би й у серії романів Емі-
ля Золя «Ругон-Маккари», з якими Лоренс безперечно був ознайомлений. Відповідно зма-
льована англійським письменником ситуація викликає асоціації з любовним трикутником і 
зустріччю, на якій чоловік називав свою даму серця, інша ж мусила добровільно залишити 
пару. Про взаємне неусвідомлене сприйняття матері і сина як романтичних об’єктів одне 
для одного свідчить їхні вечірні комунікування tête-à-tête.

За К.Г. Юнгом, «завдяки опору матері іноді відбувається спонтанний розвиток інтелек-
ту з метою витворення такої сфери, у якій матір не присутня. <…> водночас із розвитком ін-
телекту також проявляються в ній чоловічі особливості взагалі» [Юнг, 2013, с. 126]. У новелі 
Лоренса при загальному зауваженні, що Роберт, «як і Сіс» [Лоуренс, 2006, с. 399], не виріз-
нявся розумом і балакучістю, показано, що герой таки знайшов ту сферу (колекціонування 
старих юридичних документів), знанням і розумінням якої міг вразити розумну леді Еттен-
боро, що мала життєвий досвід і зналася на творах мистецтва. Саме під час вивчення осо-
бливостей мексиканського права герой поводиться по-чоловічому впевнено, поруч з ним 
літня жінка почувається юнкою, не намагаючись «чавити» його своїм інтелектом, як це ро-
била в усіх інших ситуаціях: «А потім! Ах, потім починався чарівний вечір, що зігрівав душу 
для двох, для матері і сина, коли вони розшифровували рукописи і обговорювали питання. 
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Полін вникала у все з юним запалом, про який ходили легенди. І це було щиро. Якимось 
незбагненним чином вона зберегла здатність відчувати трепет, перебуваючи поряд із 
чоловіком. І солідний Роберт, спокійний, смирний, здавався старшим за неї, наче він був 
священиком, а вона – юною парафіянкою. Принаймні так йому здавалося» (курсив наш – 
Л.К.) [Лоуренс, 2006, с. 402].

Докладний опис побутування Полін і її нарцисичне залюбування собою покликані не-
однозначно продемонструвати її raison d’être: бути завжди привабливою для чоловіків, за-
хоплювати їх своєю зовнішністю. Цій ідеї підпорядковано й ім’я героїні: з одного боку, ім’я 
Полін / Рauline розглядається як скорочений варіант імені Аполлінарія, що у свою чергу від-
силає до грецького бога сонця Аполлона як символа витонченої вроди і покровителя мис-
тецтва (лоренсівська героїня зналася на мистецтві), та з іншого – це павич, один із символів 
краси у модерністів. У той же час прізвище героїні підпорядковано оприявненню її внутріш-
ньої сутности: Attenborough – «мешканець біля гаю, пагорба чи кургану» [Reaney, Wilson, 
1991], що опосередковано вказує на леді як відлюдницю – відьму, адже останні часто про-
живали вдалині від людей і поруч із давніми похованнями.

У новелі послідовно показано, що присутність сина та й інших чоловіків була для літ-
ньої жінки джерелом вічної молодості: «Лише Сесилія бачила, як впадають очі тітоньки, 
стають старими та втомленими і залишаються такими до приходу Роберта. Тоді клац! – та-
ємнича пружинка, що з’єднує волю Полін з її обличчям, натягується, і втомлені, змучені очі 
знову починають світитися, повіки піднімаються, химерно вигнуті брови зсуваються з іро-
нічною багатозначністю, і знову оживає прекрасна дама в усьому своєму зачаруванні» [Ло-
уренс, 2006, с. 402]. Двоїстість зовнішности леді Еттенборо акцентовано і її нав’язливим по-
рівнянням з Джокондою: «вона сяяла веселощами, як дама Леонардо, яка ось-ось розсмі-
ється» [Лоуренс, 2006, с. 397], «для них залишалася блискучою, милою і витончено насміш-
куватою, як Мона Ліза, яка дещо знала про життя» [Лоуренс, 2006, с. 398]. Очевидно, Ло-
ренс бачив згаданий шедевр епохи Відродження і знав, що його геніальність полягала не 
тільки у мистецькому відтворенні усміху італійки. Використовуючи техніку лісирування, Ле-
онардо да Вінчі досяг ефекту перебивної картинки: якщо портрет освітлювати під певним 
кутом, то замість квітучого обличчя живої жінки буде видно її посмертно зітлілий лик – чіткі 
обриси черепа, скроневі западини, провалені очі, оскалений рот. Цей візуальний ефект не 
спромігся відтворити жоден копіїст. Мотив миттєвого перетворення лоренсівської героїні з 
молодої на стару жінку і навпаки зчеплений у новелі з мотивом вампіризму, що реалізуєть-
ся як на рівні поведінки Полін («Виходячи зі своїх кімнат, вона незмінно виглядала свіжою 
та молодою. Щоправда, тільки-но з’явившись, вона майже відразу зникала, наче їй було 
протипоказане денне світло, як квітці – залишатися без води. Її час наставав, коли запа-
лювалися свічки» (курсив наш – Л.К.) [Лоуренс, 2006, с. 405]), так і через ословлення спосо-
бу її життя сином («Вона жила за наш рахунок, – гірко промовив Роберт. – Вона була пре-
красна і підживлювалася чужим життям. В останні роки мною, а колись Генрі. Присмок-
тувалась до чиєїсь душі і висмоктувала з неї життя» (курсив наш – Л.К.) [Лоуренс, 2006, 
с. 427]).

У психоаналітичному аспекті прикметним є те, що найважливішими репрезентантами 
романтичної мужності для леді Еттенборо є спочатку її старший син Генрі (це оприявнено в 
ситуації «розмов» літньої жінки з померлим), а потім – молодший син, на якого вона спря-
мовує свої жіночі інтенції. Усе своє життя Роберт був зосереджений виключно на матері, й 
інстинктивно відповідаючи на стиль її поведінки, вибудовував свою комунікацію з леді Ет-
тенборо як з романтичним партнером, а не жінкою, яка народила його, що прослідковуєть-
ся в самооцінці почуттів до неї: «Він не любив матір. Він захоплювався нею. Дуже захоплю-
вався. Всі інші почуття були паралізовані пожиттєвою невпевненістю в собі» [Лоуренс, 2006, 
с. 403]. Інтуїтивно Роберт відчував двоїстість / збоченість стосунків з матір’ю і це негатив-
но позначалося на його поведінці (він «надзвичайно несміливий і незадоволений собою», 
його переслідує відчуття, ніби він «займає не своє місце: на кшталт душі, яка живе в чужому 
тілі» [Лоуренс, 2006, с. 400], та найголовніше – його почуття «були паралізовані пожиттєвою 
невпевненістю в собі» [Лоуренс, 2006, с. 403]). Тобто, маємо всі підстави стверджувати, що 
зробивши сина засобом самоствердження себе як Прекрасної Дами, леді Еттенборо впли-
ває на нього як деструктивна і навіть каструвальна сила, що у свою чергу відсилає до архе-
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типу Великої Матері, яка може як обдарувати, так і знищити. За Ериком Нойманном, «кіль-
кість символів, що асоціюються з Великою Матір’ю, винятково велика», їх можна згрупува-
ти навколо двох полюсів архетипу: Добра Мати (лагідна, щедра, всепрощальна, життєдай-
на) та Жахлива Мати (уроборійна, смертоносна, жорстока) [Нойманн, 1998, с. 314].

Характеристики зовнішності лоренсівської леді (вона одночасно стара і молода, пре-
красна і потворна) скеровують і на казково-міфологічний контекст. Як зазначили О. Ранк 
та Г. Закс, «Матір з’являється в казках не тільки як та, що дарує життя, і пристрасно жа-
даний сексуальний об’єкт, але й як богиня смерті, яка занурює героя у вічний сон (стан 
скам’яніння) і яку герой повинен подолати як злу силу» [Ранк, Закс, 1998, с. 234]. Архетип 
Жахливої Матері найчастіше об’єктивується в казках в образі відьми, мачухи або ж матері, 
яка ненавидить сина. У новелі Лоренса поведінка Полін відповідає характеристикам як ма-
чухи, так і відьми, що зауважено в тексті безпосередньо («невимовне роздратування, ніби 
тривалі роки пригніченої злості та ворожості до близьких чоловіків, несподівано перетво-
рили її на стару відьму» [Лоуренс, 2006, с. 420]). Образ леді Еттенборо як об’єктивований 
архетип Жахливої Матері, що прагне зашкодити розвитку чоловіка, паралізує його статеву 
силу яскраво оприявнюється хоч би й в мікроепізоді побачення Роберта з Сесилією, коли 
герой відверто говорить, що не має жодного досвіду інтимних стосунків з жінкою. Опинив-
шись у ситуації вибору між двома жінками, Роберт цілком логічно обирає типовий спосіб 
розв’язання проблеми між незадоволеною матір’ю і слухняним сином: повідомляє моло-
дій жінці про неможливість стосунків з нею. Хижий образ Полін увиразнений у новелі мі-
крообразом Цирцеї, що є міфологічною об’єктивацією підступної і небезпечної красуні, яка 
прагне підпорядкувати чоловіків своїй волі, перетворюючи їх на свиней («І потім їй часто 
спадало на думку, що Полін уб’є Роберта, як убила Генрі. Адже це було не що інше, як вбив-
ство. Мати вбиває своїх вразливих синів, зачарованих нею, – Цирцея!» [Лоуренс, 2006, с. 
408]). 

Мовою психоаналізу, несепарованість від матері спричинила інфантильність героя, 
його неготовність і страх пізнати іншу жінку. Власне, це й породило конфлікт у його психіці. 
Та, як і в міфах та казках, зі смертю матері Роберт Еттенборо звільняється від її негативного 
впливу й отримує можливість реалізувати свою мужність і пізнати фемінність. Прикметно, 
що Полін розповідає синові про його біологічного батька тільки після того, як відмовляється 
від своєї ролі Прекрасної Дами і втрачає свою жіночу привабливість для героя. Об’єктивація 
образу батька (пристрасного італійського священника, який реалізував свою мужність на-
віть в умовах суворої вимоги дотримання целібату) метафорично означає для героя появу 
адекватного для його статі поведінкового орієнтиру.

У новелі «Прекрасна Дама» авторський текст контамінований з точкою зору Сесилії 
як безпосередньої учасниці подій, презентуючи таким чином жіночий погляд на ситуацію. 
І саме з позиції молодої жінки постійно акцентується на чоловічій інфантильності Еттенбо-
ро-сина, що межує з фемінністю. Це закодовано хоч би в такій деталі його сприйняття ку-
зиною: «Роберт мовчки курив. Від нерухомого, досить-таки кремезного тіла виходив від-
чай. Він був схожий на каріатиду з непідйомним тягарем на плечах» [Лоуренс, 2006, с. 412]. 
Каріатида – архітектурна підпора у вигляді жіночої фігури. Ураховуючи стать героя, логічні-
ше було б порівнювати його з атлантом, також архітектурною опорою, але у вигляді чоло-
вічої фігури. Тому можемо припустити, що героїня асоціативно фіксує параліч його маску-
лінності.

З позицій психоаналізу, інверсованість гендерних ролей героїв, деталей зовнішності 
й особливостей їхніх характерів (Сесилія бореться за коханого, у той час як коханий займає 
пасивну позицію; вона, мов чоловік, «з коротко постриженим, темним волоссям і широки-
ми плечима» [Лоуренс, 2006, с. 401], у той час як Роберт по-жіночому «повненький, але не 
товстий» [Лоуренс, 2006, с. 399], «жахливо боявся як чоловіків, так і жінок» [Лоуренс, 2006, 
с. 403]) можна розкодувати як суб’єктивацію Аніми й Анімуса актантів по відношенню одне 
до одного, що певною мірою пояснює відсутність взаємного еротично-естетичного спогля-
дання. Роберт презентує деформовану Аніму Сесилії, адже рано осиротіла дівчина не мо-
гла собі дозволити гендерну розкіш пасивного очікування шлюбної пропозиції. Сама ж Се-
силія – це кастрований Анімус Роберта, який той змушений притлумлювати в собі через ін-
цестуозний психічний зв’язок з матір’ю і неготовність сепаруватися від неї, що метафорич-
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но презентовано через територіальне відмежування актантів: у будинку проживають тіль-
ки Полін з сином, Сесилії ж відведено кімнати в іншому приміщенні. Проживання Сіс у кім-
натках над конюшнею, де тепер стоїть машина баристера, сприймається як метафора ви-
тіснення здорових інстинктів та емоцій Еттенборо-сина на маргінеси (автомобіль, як і коні, 
традиційно уособлюють чоловічу енергію і силу, пристрасті й інстинкти). Презентація Сеси-
лії як Анімуса адвоката прослідковується, на нашу думку, і в її звичці стояти на мосту річеч-
ки, вдивляючись у вікна вітальні, де були матір і син Еттенборо. Річка, що за своєю видовже-
ною / фалічною формою вказує на чоловічий первень, і міст як символ переходу, скерову-
ють на розуміння мікроситуації як роздуми молодої жінки / Анімуса Роберта про змінення 
свого статусу. Полін також можна інтерпретувати як уособлення негативної материнської 
Аніми героя, на яку було спрямоване його лібідо. Як зазначають психоаналітики, небажан-
ня сина усвідомлювати інцестний потяг до матері демонізує в його сприйнятті її образ. По-
ява Сіс фактично відкриває героєві очі на суть речей, змушує побачити темну сторону мате-
ринського архетипу, усвідомити збоченість своєї любові до матері.

Згідно з фрейдистським підходом, Роберт переживає едипів комплекс, який і зава-
жає йому розпочати стосунки з іншою жінкою. Звертаємо увагу, що письменник неодно-
разово у своїй творчости осмислював наслідки вказаного комплексу для дорослого чолові-
ка. Уперше це було художньо відрефлексовано у романі «Сини і коханці». Через емоційну 
прив’язаність до матері у Поля Морела не склалися стосунки ані з ніжною і беззахисною Мі-
ріам, ані з пристрасною і незалежною Кларою. Зауваження про те, що картина, яку Поль за-
вершив у день смерті матері, була останньою, а також особливості подальшого побутуван-
ня чоловіка скеровують на думку, що життя героя скінчилося разом з життям матері. Нове-
ла «Прекрасна Дама» більш оптимістична: смерть матері відкриває для героя можливість 
мати повноцінне життя і стосунки з жінкою.

Отже, у новелі «Прекрасна Дама» презентовано демонічний образ матері, для якої 
син став засобом самоствердження як прекрасної і жаданої дами, що деструктивно позна-
чилося на поведінці чоловіка й унеможливлювало його стосунки з іншою жінкою. Моде-
люючи антисоціальний за своєю суттю образ леді Еттенборо, письменник актуалізує архе-
типні образи Великої Матері і Жахливої Матері, вдається до прийому синестезії, відсила-
ючи до міфологічних образів Цирцеї та вампіра, куртуазної Прекрасної Дами, ренесансної 
Джоконди.
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The article aims at analyzing the specifics of image modeling of the Lovely Lady in the short story by 
D.H. Lawrence, “The Lovely Lady”. The task is to distinguish the artistic components of the image of the 
main character. The study has been conducted using elements of motive-based, receptive-interpretive, 
psychoanalytic, and comparative methods of analysis.

In the short story “The Lovely Lady” D.H. Lawrence artistically depicts the latent struggle for a man be-
tween a young woman/potential daughter-in-law and an old mother/future mother-in-law. The title of the sto-
ry, which refers to the platonic relationship between a pretty lady and a knight without trying to know each oth-
er physically, somehow directs the perception of female confrontation not towards the reclaiming of their fe-
male space, but to a rivalry for a romantic interest. Lady Attenborough is portrayed primarily as a pretty and in-
telligent woman, the object of male admiration, episodes or details that would characterize her as a mother are 
scarce. It is worth mentioning that the lady’s idea to take seemingly unattractive Cecilia as a companion is per-
ceived as an all-times female trick to have an ugly girlfriend by her side for the sole benefit – so that compared 
to her, the lady could look even more attractive to men. Attenborough’s son’s behavior shows how powerful 
the mother’s influence is and how weak his personality happens to be. This undeclared, unspoken competition 
of women for a man finds an artistic implementation in the repetitive daily situation at the dinner table, which 
oddly resembles a love triangle, which is always finalized with the late-night mother and son tête-à-tête time.

It is emphasized that Pauline`s narcissistic love for her appearance is designed to ambiguously dem-
onstrate her raison d’être: to always stay attractive to men. The motif of the heroine`s eternal youth is 
linked to the motif of vampirism, which finds realization both at the level of Pauline’s behavior and through 
the description of her way of life by her son. All his life, Robert has been focused exclusively on his mother, 
building his communication with Lady Attenborough as with a romantic partner and not the woman who 
gave birth to him. The incestuous nature of the mother-son relationship is metaphorically expressed on a 
spatial level: only Pauline and Robert live in the house, while Cecilia is given a room in another building.

It is emphasized that Lady Attenborough influences her son as a destructive and even castrating 
force, which in turn refers to the archetype of the Great Mother, who can both bestow and destroy. The 
features of the lady`s appearance (she is both old and young, lovely and ugly) point to a fairy-tale mytho-
logical context, where the archetype of the Terrible Mother is most often objectified as a witch, stepmoth-
er, or mother who hates her son. Pauline`s presentation is expressed by the micro-image of Circe, which is 
a mythological objectification of an insidious and dangerous beauty who seeks to subdue men to her will, 
turning them into pigs. As Robert stays mentally inseparable from his mother, it causes his infantilism, his 
unwillingness, and fear of knowing another woman. In fact, it creates a conflict in his psyche. And, similar 
to myths and fairy tales, only with the death of his mother, Lawrence`s hero is freed from her negative in-
fluence and gets the opportunity to express his courage and behold femininity.
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In the short story, the author`s text is contaminated with the point of view of Cecilia as a direct participant 
in the events, thus presenting a woman`s view of the situation. From the standpoint of psychoanalysis, the inver-
sion of the gender roles of Cecilia and Robert can be decoded as the subjectivation of Anima and Animus actants 
in relation to each other, which to some extent explains the lack of mutual erotic and aesthetic contemplation. 
Robert presents the deformed Cecilia`s Anima because an early orphaned girl could not afford the gender luxu-
ry of passive anticipation of a marriage proposal. Cecilia is the castrated Animus of Robert, who is forced to sup-
press himself due to his incestuous mental connection with his mother and unwillingness to separate from her, 
which is metaphorically presented through the territorial demarcation of the actants: the invited young woman 
is housed in a separate building. The fact that Ciss is living in the rooms above the stable, where now a car is kept, 
is seen as a metaphor for pushing Attenborough’s son’s healthy instincts and emotions to the margins (a car, as 
well as horses, are traditional markers of male energy and strength, passions and instincts).

Lawrence`s short story is an artistic illustration of the destructive image of the mother, the maternal 
care as total control over an adult son, which causes his infantilism in life.
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